Probny egzamin maturalny z chemii 2012r.
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozsegrzo

ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadagce poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sraktowane jako btedne. Komentarze wykraczajce poza zakres polecenia nie podlegapcenianiu.

» Gdy do jednego polecenia zgey podaje kilka odpowiedzi (jedrprawidtows, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéwzzarg z nich.

» Jeeli polecenie brzmiNapisz réwnanie reakcji,.to w odpowiedzi zdagy powinien napisarownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

= Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow w réwnaniu repipowoduje utrag 1 punktu za zapis tego réwnania.

» W rozwigzaniach zadarachunkowych ocenian@:sametoda, wykonanie oblicae podanie wyniku z jednosikBtedny zapis jednostki lub jej brak
przy ostatecznym wyniku liczbowym wielk@m mianowanej powoduje utkatl punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawrakizglanie
wynikow liczbowych.

= Calkowicie poprawne rozwranie zadd, uwzgkdniajgce inny tok rozumowania giw podanym schemacie punktowania, nafeocené petng
liczbg punktow.

» Za poprawne obliczeniactiagce konsekwengjzastosowania niepoprawnej metamiapcy nie otrzymuje punktow.

» Za poprawne spostrzenia i wnioski bdace konsekwengjniewtaciwie zaprojektowanego daiadczeniazdapcy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw pistrukturalnych (grupowych) nie odejmuje sie punktow.
Zapis , 1 7, , 1" w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,2” nie powoduje utraty punktéw.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nig wymagane
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Q . .. i
c Kryteria oceniania Uwagi Punktacja
3 Oczekiwana odpowied wagl za
N .. | Sumaryczna
czynnasé
a) Za poprawne obliczenseedniej masy chloru (35,49g/mol) i masy molowejochl(70,98g/mol) Mozliwa jest inna 1
1. | b) Za poprawne wyznaczenie elniici molowej gazu w warunkach standardowy2#,45 dni/mol) 'r‘c?z's\ll;czfgma tego 1 3
c) Za poprawne obliczeniestaici chloru w warunkach standardowygh9 g/dn) zadania! 1
Mozliwe sz inne
o | Za poprawne podanie trzech wzorévgsteczeknp.: sp — GHy, s — GHa, sp — CHy) przyktady 1 1
czgsteczek w tym
nieorganiczne!
Za poprawne wskazaniwigzania jonowego (wyskpujacego pomgdzy NH," a CI ), wigzania
3. | kowalencyjnego-spolaryzowanegdqwystpujacego pomgdzy atomami azotu a wodoru oraz 1 1
wskazanieWwigzania koordynacyjnego
Za poprawne wskazanie kierunku wzrostu mocy kwas@wdanych trzech szeregach
4. HF < HCI < HBr < HI; HCIO, > HBrO, > HIO4;,  HCIO < HCIO, < HCIO; < HCIO, 1 1
Za poprawneapisanie wszystkich zachaych reakcji i wskazanie reakcji ktéra nie zachedgpkt |Wdrugim
2NHCl + HSQuegy — (NH)2SQs + 2HCI Genani uznsjem)
CioH250411 + HZSQl,(s?z) — 12C + 11HO + H,SO, odpowiedzi
5 Cu + 2HSOysez — CuSQ + SG + HO w ktérym uczé > >
' Al + HSOysz) — reakcja nie zachodzi (pasywacja) wykazujeze
C + 2HSOys) — CO + 2SQ + H0 Zﬁchoddz.' proces
Za poprawne wskazania w 3 lub 4 przypadkach — 1pkt ?vaggle?]'g;'a
Za poprawne wskazania w 1 lub 2 przypadkach — Opkt sacharozy
Za poprawne zapisanie #dej reakcji po 1pkt Mozliwy jest inny
- 5b i X
6| 12Fe+3Ch—2FeCk 4.Fe?*+20H —Fe(OH), 5.2Fe(OH) + H:0, — 2Fe(OH) wmaniaroakci 5| oY 3
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a) Za poprawne napisanie dwoch rowmneakcji dysocjacji

(Na,HPO, 2 2Na’ + HPO,® HPQ? 2 H'+PQ,?%)

b) Za poprawne wskazanie jonéw obecnych w roztworze
(Na',H*, HPO,%, PO,*, OH )

Jony OH powstaj
w reakcji  hydrolizy
jonu HPO,?

a) Za poprawne podanie wzorow sganych zasad
(F, ClO,, H,BO3)

b) Za poprawne uszeregowanie zasad wg wzrostu mocy
(CIO, , F, H,BOs)

a) Za poprawne wskazanie wydzietsggo s¢ gazu
(Wododr)

b) Za poprawne podanie obu révina zapisie jonowym

(AP +3H,0 2 Al(OH)3 + 3H" oraz 2H + Mg —»Mg** + Hy)

10.

Za poprawne napisania réwnania reakcji
(4NH;z + 50, — 4NO + 6H0)

11.

Za poprawne wskazania wszystkich metodekazenia wydajnéci

obnizyé temperatue/zwickszy: temperatug uktadu
Zwiekszy cisnienie/obniy¢ cisnienie panujce w uktadzie
zZwigkszy objetosé¢/ zmniejszy objetosé ukiadu

12.

Za poprawne ok&enie charakteru chemicznego wszystkich tlenkow

(NO, — kwasowy; MO, — kwasowy; NO — obeiny)
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13.

a) Za poprawnie obliczenie masySuvg rownania reakcBCu,S +3Q — 3SGQ + 6Cu
(ok. 2503,94 kq)

b) Za poprawne obliczenie masy rudy
(ok. 3129,92 kg)

14.

a) Za poprawne podanie wzoru jonu

(cr)

b) Za poprawne podanie rownania reakcji
(2Cr + 6H + 6CI + O, — 2CP" + 6Cl + 2H,0 + Hy)

c) Za poprawny bilans elektronowy lub . )
Cr - 3e— Cr'’/- 2 Cr-36— Cr/2

oH + 26 — H, 2HF + 26 > Hy

O, + 4€ +4H" — 2H,0 82+4e_ —>26||

15.

a) Za poprawne obliczenie masy produktu w stoswltkmasy substratu reakc;ji
(ok. 6,079)

b) Za poprawne obliczenie wydajwd reakcji
(ok. 24,69%)

Mozliwe 7
rozbienasci
wyniku ka@cowego
wynikapce z
przyjetych
przyblien wartasci
pasrednich
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a) Mozliwe jest inne
. : . ; . rozwigzywanie
Za poprawnie podany schemat (opisjwiadczenia, np.: problemunp.
np. BaCly,, dodanie do 2
probéwek z
l roztworem KSQ, w
Do nasyconego roztworu Cag@oda’ krople tym samum czasie

roztworu rozpuszczalnej soli baru, np. BaCl roztworow BaGli
CaCl, o tym samym

MNasycony .
reghedr  ——— e stezeniu molowym.
CaS0,
b) Za podanie poprawnej obserwgap. roztwor CaS@metnieje) i wniosku Wytrgcenie osadu
. .. .. . nastpuje szybciej w
(wytrgca sk BaSQ, czyli jest on trudniej rozpuszczalnyz€aSQ) przypadkuodawania

- y - , — : roztworu Ba
c) Za poprawnie podane skrocone jonowe rownanie reagcj <

(Ba" + SO,7 - BaSQ| (C&"+ SQ,%+ B&" — C&* + BaSQl))

a) Za poprawne okgkenie sktadu roztworu

N Mozliwosé
(24,24 g substancji rozpuszczonych w 75,769 Wwody rozwigzywania
"I b) Za poprawne obliczenie rozpuszczato problemu innymi
(ok. 329 KNG/100g HO) metodami
Za poprawne podanie 3 wskaza) A; b) §; c) B) —2pkt
| Za poprawne podanie 2 wskaza 1pkt
Za poprawne podanie 1 wskazania — Opkt
a) Za poprawne wyznaczeniestd zuzytych substratow Mozliwosé
([A] = 8 mol oraz [B] = 4 mol) rozwigzywania

zadania w inny

"I b) Za poprawne wyznaczeniesin substratow gytych do reakcji ;
sposéb

([A] = 6 mol/dni oraz [B] = 7 mol/dr)
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20.

a) Za poprawne podanie schematu ogniwa
(Al| HClag| CU)

b) Za poprawnie napisane rownania reakcji zacimah na pétogniwach
(A(-): Al — 36— Al 3" K(+): 2H" + 26 — H))

21.

Za poprawne podanie 4 réwna 2pkt
Za poprawne podanie 2 lub 3 rowina 1pkt
Za poprawne podanie 1 réwnania — Opkt

Elektroda Rodzaj Reakcja elektrodowa

elektrody

grafitowa 2H,0 + 26 — Hy + 20H
Katoda .

rteciowa Na' +e& — Na

platynowa 2Cl -2 — Cl,
Anoda . =

grafitowa 2Cl - 2€ — Cl,

22.

Za poprawne podanie 5 wadtb— 2pkt
Za poprawne podanie 3 lub 4 waxtd— 1pkt
Za poprawne podanie 1llub waito— Opkt

Wzor caG H,C,0; | CH3NH, | HCHO HCN
Zwigzku
Stopiei | 1l —Il 0 I
utlenienia

23.

Za poprawne podanie 4 stwierdze 2pkt

Za poprawne podanie 2 lub 3 stwieralzelpkt

Za poprawne podanie 1 stwierdzenia — Opkt
(I-FU-=F1l=P; IV-F)
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24,

Za poprawnie podany wzor potstrukturalny
(CH3— CHBr —CHBr)

25.

Za poprawnie podany schemat reakcji

CH=CH, CH—CH;
n

26

a) Za poprawne obliczenie Hoi Br,, ktére przereagowal®,08g lub 00005 mol)i ile Br, zostato
(0,169 lub 0,0001 mol)

b) Za poprawne obliczenie #o moli fenolu, ktéra przereagowata
(0,0003(3)mola)

c) Za obliczenie stenia molowego fenolu i podanie odpowiedzi z detavg jednostlg
(0,003(3) mol/dm)

27.

Za poprawne dobranie odczynnika do wskazanej giuipkcyjnej oraz wiéciwe obserwacje po
1pkt
a) Grupa funkcyijna |.: grupa karboksylowa (i grupa hydroksylowa)
Odczynnik:rozcigiczony roztwor NaOH z fenoloftalein
Obserwacjaondbarwienie zasadowego roztworu fenoloftaleiny

b) Grupa funkcyijna ll.: grupa hydroksylowa (grupa fenolowa)
Odczynnik:roztwor chlorkuzelaza(lll)
Obserwacjazabarwienie zawarkzi probowki na fioletowo (ciemnofioletowo, granatay

Mozliwa jest inna
kolejnas¢ wyboru
grup funkcyjnych.

Grupa fenolowa to
okreslenie stosowan
w  farmacji dla
ugrupowania
-CgH,OH

4]

28.

Za poprawnie dobranie substratu i odczynnika
Substrat — butan-1-ol
Odczynnik — KCryOz(aqf H”
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29.

a) Za poprawnie podane skrécone réwnanie jonowe
( OOC— CH(CHs)— NH3* + OH — OOC— CH(CHs) — NH; +H,0 lub
CHz — CH(NH,) — COOH + OH — CH3z— CH(NH;) — COO +H,0)

b) Za poprawnie podamazwe produktu
(2-aminopropanian sodu )

30.

Za poprawnie podane skrécone réwnanie jonowe
("HsN — CH(CH3) — COO + H" — "H3N — CH(CH3) — COOH  lub
CH;— CH(COOH)— NH; + H" — CH3;— CH(COOH)— NH3")

31.

Za poprawne podanie wzoru potstrukturalnego
(CH3z — CH(NH3) — COO— C;H5)

32.

a) Za poprawnie podany wzor strukturalny — 1pkt
b) Za poprawne wskazanie i nazwanie grup funkcyynyeiazan (nia)— 1pkt

H|O H

CH;~-C—H C—N+C—|COOH
H

NH2 — grupa aminowa; - COOH — grupa karboksylowa - CO- NH — wigzanie peptydowe

Jeseli ucze
poprawnie okreli
rodzaj wigzan
wystpujgcych
migdzy atomami np.
C-C; C-H itd.

W czsteczce oraz
wskae w. peptydowse
— 1pkt

gdy pominie wjzanie
peptydowe — Opkt

33.

Za poprawne zapisanie schematu (réfymaakcji po 1pkt
a) H,C(OH) — (HCOH), — CHO + H, — P *™P- kL, i ,C(OH) — (HCOH) — CH,OH
b) H,C(OH) — (HCOH), — CHO + AgO — ™ — H,C(OH) — (HCOH), — COOH + 2Ag
lub
H,C(OH) — (HCOH), — CHO + Cu(OH) — ™ — H,C(OH) — (HCOH), — COOH + CyO + 2H,0




